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Aufgabe 1: (4 Punkte)

1. Sei f : IR — IR eine Funktion. Sei xzy € IR # 0. Zeigen Sie: In jeder Maschinen-
arithmetik gilt

lim fleo@ h) e f(xo) _ 0.
h—0 h
h#0
2. Betrachten Sie die Funktion

fir f(x) = cosz und zo = 1.

Erkldren Sie, warum € fiir A — 0 zunéchst abnimmt und dann gréfer wird. Was
muss man tun, um den Unterschied zwischen der Ableitung und dem numerischen
Differenzenquotienten moglichst klein zu halten? (ohne Beweis)

Aufgabe 2: (4 Punkte)
Berechnen Sie die Losung der quadratischen Gleichung

x2—|—px+q:0,p:1,q:10_4

auf einem hypothetischen Rechenwerk mit b = 10 und m = 2 anhand der Formeln:

Loxy=—p/2—\/p?/4 —q, xo = —p/2+ /p*/4 — ¢
2. 11 = —p/2 —\/p?/4 —q, 3 = q/ 1,

und erkldaren Sie das Ergebnis. Geben Sie die Verstéarkungsfaktoren an.

Aufgabe 3: (4 Punkte)
Testen Sie, ob die schnelle komplexe Multiplikation, d.h. die Berechnung von

(al + agi) . (bl + bgl) = (al + a2)b]_ — ag(bl + bg) + ((CLl + a2)61 + al(bg — bl))l

gutartig ist.



Aufgabe 4: (4 Punkte)
Rho—Arithmetik: Sei R = {p € IR" : |logp| < eps}. Ein Algorithmus f zur Auswer-

tung einer Funktion f(xq,...,z,) heiit riickwértsstabil, wenn es fiir alle Argumente
(x1,...,2,) Zahlen (Z,...,%,) gibt mit f(x1,...,2,) = f(Z1,...,Z,) und z ~ Ty,
k=1...n.
Zeigen Sie:

1. Fiir alle x € IR ist rd(x) = px fiir ein p € R.
2. Seien p; und py in R. Dann gibt es Zahlen p3, ps in R mit pyps = p2, p1/p2 = pi.

3. Der Standardalgorithmus zur Auswertung von f(xy,z9,x3) = x1 + o9 + 3 ist
riickwéartsstabil, die Berechnung des Realteils der komplexen Multiplikation wie in
Aufgabe 3 ist nicht riickwértsstabil.



